

南华大学附属第三医院医务科科长兼泌尿外科主任徐兵:

“我只想当好百姓的健康卫士”

■朱嘉林

8月13日星期五,上午7时许,南华大学附属第三医院泌尿外科主任徐兵如往常一样,提前半个小时来到医院上班。当天上午,他结束一台长达3小时的手术后,仍坚持带领着团队到病房查房。

在南华附三医院,徐兵肩负着“多重身份”,不仅担任了该院泌尿外科主任,还是该院医务科科长、疫情防控办主任以及创伤中心行政总监。“多重身份意味着更多责任。”徐兵坦言,“大家对我寄予厚望,无论白天黑夜,何时何地,我都要风雨无阻,全力以赴去响应,定不能辜负大家的期待。”

1 在临床,他是业精于勤的“领头羊”

2004年,徐兵自南华大学临床医学专业毕业后来到南华大学附属第三医院工作。从医17年来,他秉承医者誓言,不断学习,持续钻研,从住院医师到副主任医师,徐兵一步一个脚印,踏踏实实地成长。

作为始终奋斗在临床一线的医务工作者,徐兵严于律己、爱岗敬业、孜孜不倦,不断学习新知识、新技术,曾先后到湘雅医院、广州医科大学泌尿微创中心、香港大学等地进修学习。

自2012年担任泌尿外科主任以来,徐兵带领着科室开展了一系列新技术,特别是在微创泌尿外科领域,实现从无到有,让南岳衡山的患者不用出远门,在家门口就能治

好病。如今,科室已熟练开展了输尿管硬镜及软镜钬激光碎石取石术、微造瘘经皮肾碎石取石术、前列腺等离子电切术、膀胱癌电切术、腹腔镜下输尿管切开取石术、腹腔镜下肾脏切除、肾上腺肿瘤切除术、腹腔镜下精索静脉高位结扎术等一系列新技术,填补了南岳、衡山和衡东地区的空白。10年来,由徐兵主刀完成的各类泌尿外科手术达3000余台,为大衡山地区老百姓解除泌尿系统疾病的困扰。

今年3月,一位54岁患者因频发心悸、胸痛,来到该院就诊,通过全面检查,确诊为肾上腺嗜铬细胞瘤。徐兵介绍,嗜铬细胞瘤最常见的临床症状就是血压升高,常伴发头

痛、心悸、多汗三联征,被称为人体的“隐形炸弹”。如果在创伤、手术或情绪极度变化等应激状态下时,会突然出现严重的高血压,并发心脑血管意外出现心律失常等症状。

为了降低手术风险,徐兵为患者制订了2周的扩容治疗方案,护理团队每天监测患者血压、心率的变化。经过精心准备,徐兵团队成功为患者实施了腹腔镜下嗜铬细胞瘤切除术。术中,徐兵犹如拆除定时炸弹一样小心翼翼,每一个动作都准确精细,在30分钟内成功将肿瘤切除,术中血压平稳。术后1周,患者顺利康复。这也是南岳、衡山和衡东地区第一台该类型手术,标志着该院泌尿外科微创手术水平走上了新台阶。

2 对患者,他是妙手仁心的好医生

工作以来,徐兵始终把患者放在第一位,对工作满腔热忱,竭尽所能为患者解决问题。

“太感谢您了!20年来,我还是第一次如此舒服地上厕所!”74岁的聂大伯来自株洲,是一位林业工作者,说起徐兵,他的感激之情溢于言表。

2000年,聂大伯由于工作中的意外事故导致全身多处骨折受伤,更严重的是,还因此导致尿道狭窄,连排尿都是难题,苦不堪言。近年来,病情加重,辗转治疗均未获得好疗效,甚至最后依靠造瘘来排尿,严重影响生活质量。

其子女在朋友的推荐下,抱着一丝希望来该科就诊。徐兵仔细检查后发现,聂大伯

尿道疤痕化严重,且周围有粘连,手术很有难度,但凭借自己丰富的临床治疗经验,他相信自己可以放手一搏。最后,在他的努力下,成功为患者行尿道狭窄段切除+端端吻合手术。术后,聂大伯终于重回到正常排尿状态,困扰身体20余年的大难题,依靠徐兵的手术得到圆满解决,聂大伯每每碰到熟人都要提起徐兵医生的妙手仁心。

对每一位患者,徐兵都是不抛弃、不放弃,得到领导同事和病人的一致好评。徐兵还心系贫困山区百姓健康,经常去山村开展下乡义诊活动,有些患者行动不便或出行交通不畅,他还亲自赶往患者家中,为其排忧解难,让百姓感受到医者不忘初心、甘于奉献的使命,体现对生命的敬畏,对人民的尊

重。2019年在徐兵的努力下,医院举办了“走进前列腺(县)·全国大型泌尿公益走进寿岳南岳活动”,国内十余名泌尿大咖来到现场,为患者手术、义诊、讲座,让更多疑难病患者实现在家门口就医的梦想。

“徐主任和患者、家属交流,态度温和,不厌其烦,医德医风也很高尚,从不接受患者的宴请、红包及馈赠。”泌尿外科护士长旷忠韶如是说。

从医17年来,徐兵得到许多患者的信任,有些成为他的朋友,有些病人不断介绍新的病人前来找徐兵看病,在他们眼里,徐兵妙手仁心,是一位“好医生”!

3 于医院,他是奋勇争先的“多面手”

在医院的行政楼、住院楼、创伤中心……同事们总能看到徐兵忙碌的身影。除了在临床诊治工作中发光发热,在医院的行政管理岗位、创伤中心,徐兵也拼尽全力,助力医院各方面发展。

从去年2月他担任医务科科长以来,他不断强化医疗质量和医疗安全,思路清晰,善于沟通,总能巧妙处理好纷繁复杂的医政医管及医疗纠纷事务,将医院纠纷发生率降低到历年最低水平。同年7月,医院成立创伤中心,徐兵担任创伤中心行政总监,在创伤中心他和同事一道,不断优化救治流程,建立创伤救治绿色通道,随时响应和参与指导危重创伤患者救治,挽救无数患者生命。

疫情发生后,徐兵勇挑大梁,火线上任,担任医院疫情防控办主任,肩负起医院抗击新冠肺炎疫情的重任,在困难面前,他毫不退缩,始终坚持与一线抗疫工作者站在一起,不断强化防控防线,科学抗疫,取得了区域零确诊、医院零感染的阶段性胜利。

无论是哪个岗位,哪个身份,徐兵从不计较个人得失,心系患者,初心未改,责任不变,曾荣获“优秀共产党员”“附三好医生”等荣誉,多次年度考核、职业道德考核优秀。面对荣誉,徐兵谦虚地说,“我只是卫生战线的普通一员,一心想当好百姓健康卫士。”徐兵就是这样一个人始终保持一颗赤诚之心,坚持用更

好的医术回报社会,用高尚的医德温暖社会,不断捍卫人民健康的医务工作者。



徐兵简介:

副主任医师,2004年8月参加工作,毕业于南华大学临床医学专业。擅长泌尿系统疾病诊治,特别是泌尿微创治疗。担任国家及省市多个泌尿专业委员会委员,主持湖南省卫健委课题一项,发表核心期刊论文多篇。